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Dacă, dv., dragi cetitori ai buletinului acestuia, 1 tinaşe. Să fie cineva atât de neinţelegâtor, încât să nu 
vi~aţi fi săpat în suflet toate minunatele sfaturi, cari vi vrea, să aibe un câştig mai mare? Să fie cineva atât de 
s'au dat aci - am scăpa şi noi de lucrul plictisitor, de~a netot, încât să asvârle cu piciorul in belşugul, ce i se 
repeta intruna anumite poveţe, anumite indemnuri, anu· imbie atunci, când samănă numai grâne selecţionate ? 
mite - porunci. Dar, - dacă D-ta, vecine Ioane, mai· stărueşti in 

Căci poruncă e, şi încă cea mai de ieamă po- îndărătnicia· dtale, ca să nu zic o vorbă mai aspră, apoi, 
runcâ pentru ziua de azi şi pentru orice plugar din iată eu vecinul şi neamul dtale îţi c,ţr să te dai la 
judeţul Arad, să nu samene alt grâu, decât din cele breazdă cu mine şi cu toţi acei plugari · luminaţi, cari 
selecţionate, răspăndite de camera noastră. Porunceşte din pnmul moment am înţeles să executăm ordinul 
aceasta atât interesul aceluia, care samănă, cât şi binele de-a creşte in holdele noastre numai sămânţă aleasă. 
nostru al ·tuturora, cari ne indeletnicim cu această a- Ştii cum vine asta ? Iată cum: fapt neindoelnic este, 
marnică, trudnică muncire a pământului, şi o porun· fapt, pe care il poţi vedea şi pipăi şi dta, dacă treci pe 
ceşte şi binele suprem al ţării, ale cărei ordine - şi la cameră - că grâu) selecţionat dat nouă de c.ameră 
cel dintâiu, tot aşa c,a cel din urmă fiu al ei - trebue şi calitativ e mult superior celor băştinaşe. Dacă noi 
si le ·asculte. toti, câţi suntem din acest sat, şi toţi din acest judeţ 

Interesul particular al singuraticului agricultor. Şi in ţoţi cei din acest colţi de ţară ne-am sili să folosim 
anul trecut, când valurile de ger din ţviaiu' ne pustiiră acelaş soiu de grâu la insămânţare, .:_ silindu-ne şi la 
pe ici-colo câmpurile, şi in anul acesta, când vrerea lui celelalte lucrări raţionale incopciate de cultura grâului, 
Dumnezeu a făcut mai mult decât aşteptările noastre - apoi, am vedea mai uni-formizati şi producţia noastră 
s'a dovedit pretutindeni, că grâul de Bancut, sau cel de a tuturora. Şi, atunci ar merge vestea in ţară, ar trece 
Odvoş produce mult mai bine ca cele vechi, cele b.iş-- peste munţi şi mări in alte ţări, acolo, unde trebue să 
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se cumpere grâu! din alte parţi, că aici, in România, la 
graniţa ei de vest se găseşte un grâu minunat, nu nu, 
mai la vedere, ci minunat şi la coacerea pânii, minu, 
het şi la pregătirea altor bunatj(i, minunat şi pentru 
vederea, şi pentru gustul, şi pentru sănătatea tuturora· 
Şi ce crezi? Ni,ar plăti mult mai bine, nis'ar plăti şi 

calitatea, şi nu ca azi - numai greutatea. 
Dar, prin aceasta folos mare ar avea şi ţara dragă. 

Deoarece dOIScoperind străinătatea, că aici la noi e un 
grâu de mare valoare - ni-ar cumpăra prisosul şi in 
anii, când belşugul de grâu e in toată lumea, şi nu ca 
azi, când printr'o ocrotire a Tatălui·din ceriuri produc, 
ţia de grâu în ţara noastră a fost ralativ mai bună de, 
cât ori unde în acest an. Da, ar veni din Belgia şi din 
Olanda şi din Anglia, Elveţia etc. - ar veni să cumpere 
calitatea superioară a grâului nostru, pe care o plăs, 

muiesc, ce e dreptul, pământul şi soarele nostru bine
cuvântat, dar şi varietatea bună, superioară de sămânţă. 

Deci, porunca zilei este: nOU e de .rândul cetei 
noastre", nu are ce căuta in oastea noastră disciplinată, 
cinstită şi ingrijată de binele ei şi al ţării acel plugar, 
care mai seamănă in toamna aceasta altă sămânţă ; de, 
cât grâu de Bancut 1201, sau de Odvoş 241. 

Avem in judeţ atâta sămânţă din aceste soiuri, 
încât fiecare să-şi poată câştiga, cât îi trebue.· 

Dă şi camera, dă cât va putea. Şi ar vrea să de a 
indeosebi celor mai îndepărtaţi cum ar fi cei de pela 
Hălmagiu. Petrîş, Dezna etc. 

Da aceea am rugat pe primari, pe notari, şi ru, 
găm pe tot insul, care are suflet curat şi vrea binele 

ţării acesteia - să aducă la cunoştinţa fiecăruia, in ce 
condiţii, dăm grâu de sămânţă in acest an. 

Condiţiile svnt: 
Fiecare să meargă la primărie, şi si declare, acolo, 

cât grâu şi din ce varietate ~ vrea să schimbe. Am .tri
mis tablouri de aici dela cameră aşa ca lucrul să mear, 
gă mai uşor. 

Schimbul se face cum s'a obişnuit şi in trecut: 
Omul dă 11 O kg. grâu de al lui, şi primeşte 100 kg. 
grâu selecţionat, ales prin trior sau selector, aşa câ tre, 
bue numai sulfatat, sau porzolat - şi il poate sămăna. 
Dar, sâ nu ne aducă grâu tăciunat, căci nu il primim. 
Aceasta şi ca un fel de pedeapsă, deoarece mare ruşine 
e, să mai fie şi azi tăciune in grâu. Aceştia, să-şi vândă 
grâul lor păcătos, să cumpere sămânţă bună- şi curată 

să ni se aducă pentru schimb, aşa cum s'a mai făcut, şi 

in alţi ani Apoi, grâul, ce ni se aduce să aibe 77 kg. 
greutatea hectolitrică şi să nu aibă mai mult de 2% ne, 
greaţă (neghină etc.) In publicaţia trimisă de cameră 

(No. 3036) dela 27 Iulie c. s'a strecurat o greşeală, anu, 
me că grâu!, ce ni se aduce in schimb, poate să aibe 
cel puţin 71 kg. pr. hl. Cum, am zis aceasta e greşală, 
deoarece grâu de 71 kg. gr. hl. astăzi nici nu e comer, 
ciabil, - deci, ce să facem noi, camera, cu el? Aşadar, să 
ni se aducă grâu de 77 kg. pr. hl. 

Plugari! Incă odată vă spunem: e duşman şi lui, 
duşman şi tuturor plugarilor din acest mândru colţ de ţară, 
şi duşman intereselor generale ale ţării acela, care in acest 
an nu va căuta, să arunce in boldclt: s;,;[,; mm;;.;i griu se
lecţionat. 

P. Grecu 

Cum să pregătim pământul pentru sămănatul grâului 

In călătoriile mele făcute in judeţ pentru inspec
tarea lanurilor de grâu şi în anul curent am putut ve, 
dea culturi slabe de grâu datorită plantei premergătoare, 
lipsei de gunoire, dar mai ales datorită pregătirii proaste 
a pământului. 

Recolta bună este în funcţie de mai multe lucruri, 
dintre cari pregătirea raţionali este foarte importantă pen, 
tru cantitatea recoltei, iar planta premergătoare pentru 
calitatea grâului. Aceasta a fost pe deplin confirmat şi 
prin r•zultatul concursului de grâu din recolta 1935, 
la care concurs calitativ cele mai bune grâne au fost 
cultivate raţional şi după măzăriche şi mazăre. 

După cum ştim pământul este compus din dife, 
ritc grăunţe cari sunt odată mai dese, altădată mai rare, 
laolaltă formând astfel odată o structură mai deasă, altă 
dată una mai destinsă adecă poroasă. Din punctul de 
vedere al agricultorului nici tina nici alta nu e dorită, 
ci mai mult o stre.ctură sfărâmăcioasă, adecă aşa un pă

mânt care este compus din grăunţe mici şi mijlocii 

prelucrat de Dr. O. Seymann 
Ing. Agr. Inspector 

având printre ele goluri cu aer, iar in grăunţe nişte 
tuburi sau ţevi foarte mici, aşa numite ţevi capilare, prin 
cari apa din subsol se ridică in straturile de sus. lnsă 
aceasta situaţie dorită, noi trebuie să o transformăm, sau 
cel puţin noi trebuie să inlesnim formarea ei prin lucra, 
rea corespunzătoare a pământului. 

Deci pământul indesat trebuie afânat. Modul cel 
mai bun de afănare este aratul, care are mai multe sco
puri. Unul este acela ca rădăcinile plantelor să poată 
pătrunde mai uşor in pământ. Cu cât rădăcinile gă
sesc rezistenţă mai mică, cu atât planta se va desvolta 
mai puternic şi va da recolta mai mare. Trebue să afâ, 
năm pământul şi pentru ca rădăcinile să obţină aer, fără 
de cari ele vor tânji numai. Pământul presat indesat -
până ce apa nu se evaporează - este in permanenţă 
umed, deci rece. Dar rădăcinele plantelor au nevoe şi 
de căldură şi de umezeală când suprafaţa de sus a pămân~ 
tului s'a uscat deja complect. Prin afânare şi mărunţire 

stricăm şi astupăm ţevile capilare din stratul de sus 'i 



------------------------~B~U~L~E~T~IN~U~L~A~O~R~I~C~O~L-------------------------~9~5-

astfel apa neputându~se urca până sus, nu se va pierde 
în aer. 

In sfârşit, trebuie să afânăm pământul pentru a ajuta, 
transformarea materiilor nutritive greu de luat de plante, 
in materii uşor de luat. Această transformare este por .. 
nită. prin apa din sol conţinând ·acid carbonic (apă de 
sodă). Insă in pământul prea indesat apa numai cu ane
voe se strecoară, de aceea in astfel de pământuri, ~ate
ria nutritivă se va transforma mai letlt, iar planta se va 
desvolta mai incet. 

Precum nu dorim ca pâmântul să. fie prea îndesat, 
tot aşa nu este propriu pentru plante nici pământul 
prea umflat, prea rar, căci acesta conţine prea puţină 
umezeală şi prea mult aer. In astfel de cazuri plugarul 
trebue să îndese pâmântul, ceeace se face prin tăvălu
gire (mă.ngălire). 

Acum voiu povesti mai mult despre arătură, căci 
la aceasta se fac greşelile mai grave şi pentrucă până 
la însămânţare mai avem timp destul de a le repara· 

Prima arătură ce ttebue să executăm cel puţin 

acum după ploi, este intoarcerea miriştelor, adecă. de· 
scojirea. Ea este o arătură la faţă (superficială) adecă nu
mai de 4 până la 6 cm. adâncime. Are importanţă de· 
osebită prin faptul că. pământul indesat trebue rărit şi 
afânat, cu atât mai vârtos, cu cât arătura la toamnă pe 
timp secetos ar produce bulgări mari, ·pe cari nici tă
vălugul greu nu i-ar putea mărunţi. Iar dacă. indată. după 
secerat, când solul mai are umezeală suficientă, intor~ 

--··--..,.e'*A-.t&1'>4ct...,Jn;r:;;;;rriŞtefe 'smcăm ţevife capilare şi aşa oprim. eva-. 
porarea apei, atunci arătura următoare va putea fi fă
cută. uşor, iar bulgării tari şi mari nu se vor forma. Fo
losul al doilea al cojirii miriştelor este stârpirea burue
nilor. Oricât de îngrijit a fost pământul, ori cât de cu
rată ar fi fost sămânţa anterioară, buruenile totuşi se 
vor desvolta şi vor produce din nou sămânţă. Dacă 
lăsăm buruenile la voia intâmplării, ele rămân la su
prafaţă până la arătura de toamnă şi atunci ajungând 
adânc in pământ, vor lâstări odată cu planta de cultură.. 
Iar daci intoarcem solul la faţă şi aducem seminţele de 
burueni sub brazdă, acestea vor încolţi şi răsări încă 
toamna, apoi prin proxima arătură, inainte de ce s'ar 
putea coace sămânţa, le stârpim. Felul acesta de a corn· 
bate buruenile are o importanţa extraordinară tocmai 
la noi, unde manipularea a bălegarului de grajd fă.cându .. 
se numai in puţine gospodării în mod raţional chiar prin 
bălegar se împrăştie sămânţele de burueni cu germinaţie 
bună. Intoarcerea miriştelor trebue făcută imediat după., 
sau mai bine zis deodată cu secerişul, căci altfel, dacă 
intârzie să face degeaba. In America, unde secerişul se 
efectuează prin maşini, descojirea se face deodată, iar 
la noi, indeosebi plugarii mici, după atâta propagandă 
de lămurire, o consideră de un lucru mai mult şi de 
prisos, sau neavând animale destule de tracţiune, o a
plică. numai ici-colo. 

După. descojirea miriştelor urmează arătura cea 
mai importantă, aratura sau ogorul de toamna la 14 până 

la 22 cm. afunzime. Trebue să ne străduim de a ara 
cel puţin la 18-20 cm. Această arătură, chiar ~i pluga~ 
rii mai luminaţi o fac în mod iuperficial, ori în lipsă 

de vite bune de tracţiune, ori că vitele existente din 
lipsa nutririi corespunzătoare sunt prea istovite. Şi toc· 
mai prin executarea potrivită a acestei arături am putea 
ridica media generală a ţării in privinţa producţiei de 
grâu, care astăzi este la coada ţărilor din toata Europa. 
Importanţa ogorului de toamnă este multiplă. Solul ob
ţine o structură sfărâmicioasă, absoarbe şi reţine mai 
multă umiditate, apa şi aerul pot să. se strecoare mai a~ 
dânc şi astfel transformarea materiilor nutritive uşor de 
luat pentru plante va fi mai mare, se stârpesc buruenile 
cu rădăcini mai adânci şi în fine îngrijirea culturei va 
fi mai uşoară. 

Insâ ori cât de mult ar fi de dorit ca pă.mântul, 

harem odată pe an, toamna să fie arat cel puţin la 20 
cm. adâncime, in holde unde până astăzi nn s'a arat 
aşa, adâncirea trebue facuta numai in mod treptat. In fie
care an cel mult cu 4-5 cm. putem adânci', căci adu~ 

cerea la suprafaţă a solului crud, poate să reducă sim# 
ţitor producţia. 

Se recomandă ca arătura aceasta să fie urmată de 
arătura pentru insămânţare la 10-14 cm. adâncime. La 
fel la aceasta adâncime e bine să să facă îngroparea 
sub brazdă a bălegarului de grajd. 

Aci trebue să. atrag atenţiunea agricultorilor asu
pra timpului cel mai potrivit pentru gunoire. Acum la 
sfârşitul verii, trebue să cărăm şi să îngropăm imediat 
bă.legarul, deoare ce -lăsat peste iarnă neingropat - chiar 
şi gunoiul cel mai bun îşi va pierde partea cea mai 
mare a puterii, a valorii sale. 

Arătura de insămânţare are un rol hotărâtor la 
grâu. Se recomandă a sămăna grâul totdeauna în ară
tură proaspătă şi atunc~ - dacă i-am dat la timp cele 
2 arături descrise mai înainte - ne-am făcut datoria in 
privinţa lucrării rationale a pământului. Să nu ne fie 
prea mult 3 arături, căci sporul de producţie ce putem 
aştepta în urma lor, ne n răsplăti pe deplin. 

Nu este locul de a povesti amănuntele în privinţa 
felului, lăţimii şi altele, am numai de releviit să execu
tăm arătura, după cât va fi posibil, cruciş pe arătura 
precedentă, căci astfel se reduce formarea bulgarilor, 1ar 
amestecul pamâ11tului va fi mai perfect. 

Fiecare plantă, deci şi grâu} pe lângă. lucrarea ra-
ţională a pământului, pretinde menţinerea fertilităţîi 
solului. Prin urmare dacă la grâu dorim producţie mare 
şi sigură., trebue să-1 orânduim bine în asolament adecă 
in rotaţia culturilor şi trebue să îngrăşăm pământul. 

In ceeace priveşte stabilirea locului in rotaţie, tre
bue să avem in vedere că grâul este o plantă, care 
favorizează creşterea buruenilor, strică.' şi şleieşte pă~ 
mântui, mai ales stratul de sus. Deci grâu} trebue să 
urmeze după o plantă, care lasă pământul in stare fi~ 
zică bună, liberă de burueni, nu strică şi nu slaief!e 
solul. Luând în considerare câ grâul nu suportă bine 
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bălegarul - de obiceiu cade - ingrăşământul se va da 
plantei premergătoare. Cele mai bune plante premerga
toare pentru grau sunt următoarele: mazărea, măzărichea 

- mai ales dacă sunt tăiate pentru nutreţ în stare verde -
inul, macul, tutunul, trifoiul, iar lucerna numai atunci. 
când terenul a fost la timp lucrat, apoi toate plantele, 
leguminoase de nutreţ. Mai puţin recomandabil este ..:. 
dar de multe ori nu se poate ocoli - porumbul timpu
riu căci după el cam cu anevoe putem pregăti terenul, 
apoi epuizează, slăbeşte pămăntul chiar şi atunci când 
'a fost sămănat direct in bălegar de vite. Cele mai proaste 
plante premergătoare pentr:u grău sunt cerealele, îndeosebi 
săcara şi ovăsul, aăci ele sunt plante prea istovitoare. 
Oacă nici decum nu putem ocoli spicoasele ca plante 
premergătoare, mai bine este dacă grâul il sămănăm 
după orz de primăvară. Insd comitem o greşală de neier
tat atunci când sămănăm grâu după grâu, chiar şi atunci, 
când sub cultura a două de grâu, dăm gunoi de grajd. 

Dacă urmăm cu stricteţă sfaturile povestite până 
acum, dacă pentru sămănat intrebuinţăm un soi nobil, 
potrivit gospodăriei noastre, seminţele le~am curăţit şi 

tratat contra mălurii, atunci dacă nu bate grindina, nu 

bântue ger târziu sau secetă, putem aştepta producţie 
satisfăcătoare de grâu. 

"Oare care este soiul potrivit pentru noi?" poate în~ 
treba cetitorul buletinului. La această întrebare uşor 
putem răspunde. Camera de- Agricultură a judeţului 
Arad, atât prin culturile comparative făcute cu diferite 
soiuri de grâu, cât şi prin analizele executate in labora~ 
torul Camerei cu multe sute de probe de grâu, a sta, 
bilit ca de prezent dispunem de 2 soiuri de calitate şi 
anume Bancuta No. 1201 pentru pământuri mai gu, 
noite mai tari şi Odvoş 241 pentru pământuri mai slab 
gunoite. Ambele soiuri se pot pwcura dela cameră prin 
schimb de grâu comun, cum a fost publicat prin a
fişe şi in ultimul număr al buletinului. 

"Ceeace sameni, vei culege". Zicala aceasta nici odată 
nu a fost aşa de nimerită ca astăzi, când grâul de ca, 
litate are preţ indestulitor, recompensează sămânţa bună 
şi are importanţă pentru toţi. Căci nu este numai in, 
teresul personal al agricultorilor, ci şi interesul naţional 
al ţării intregi, ca plugarul să producă mai mult şi mai 
bun. Exportând grâu mai mult obţinem devize mai 
multe şi astfel îmbunătăţim situaţia economică a tu~ 
turora. 

Mare ruşine e tăciunile în grâu. 
Şi în anul acesta, când road1 gcâu!ui ·- ni· a 

fost, cum am dori să ne tot fie şi, tot aşa şi pretul 
lui,- întâmpini oameni, cari nu se bucura. Unii din· 
tre ei trec şi pragul camerei agricole, cu un fel de 
teamă, de ruşine, par' că ar fi săvârşlt cine ştie ce ne.
legiuire. Cu glas sfielnic fntreabă, dacă· şi in toamna 
aceasta camera va schimba grâu de sământă; răspun
zându•i-se, că da, - scoate o maramă şi ni-o punt: 
sub ochi zlcându-ne: oare e bun de schimb3t grâu! 
ăsta, al meu? Omul cu in!ma curata când te întreabă 
ceva, iti priveşte drept In ochi; creştinii· ăştia însă, 

sfredelesc cu privirea podelele sau careva colt al can· 
celariei. Nici nu trebue să te uiti la grâu, deoarece 
purtarea omului iti spune lămu!*it, că e ceva •hibă• 
la mijloc. 

Hiba lui e, că-I e grâul cu taciune. Şi mă gân· 
dese la chinurile sufletului lut, când îşi aude vecinii 
vorbind multă mi li de rodul cel mult, şi de pretul C( 1 
bun primit. El, de geaba ar vrea, să şi-1 vândă, 1 s 
oferă un pret mult inferior, ·ba, nici aşa nu găseştP 
cumpărători. Trebue m noroci tu! do el, să se gânde;:.· 
scă la păcătoşenia lui, la lenea s'au prostia lui, cari 
l·au retinut să nu-şi împietruească grâu!, iar ur
marea a fost: taciunele cel mult. 

Dar, nu e deajuns să •împietreşti•, să sulfatez: 
fără nici o rândueală, ca să ai grâu curat. Dragul meu 
tată, un biet plugar năcăjit, proceda tn chipul următor: 
topia piatră vânătă într'o oală mai mârişoară, fără sa 
ştie nici câtă apă e în oală, şi fără să ştie precis nici 

câlă peatră topeşte în apa aceea. Varsa apo1 grâu! 
într'un co:t, din odaie şi în vreme ce ma·ma lol întor
cea g âul cu lopata, tata tot stropia cu o măturită din 
saramura lui. Şi aşa se trudiau pânăce asudau şi el 
şi grâul. 

Urmarea? 
Boabelor, cari au avut norocul să stea în zeama 

aceea năprasnică mai multă vreme - li se ardea col
tul şi nu mai rasăriau, iar tata înjura şoarecii, şi cioa· 
rele, cari ar fi de vină. In schimb, boabele cari ar fost 
numai atinse de saramură, de cumva a fost lipit de 
ele un prăfulet de tăciune, la vară se fâceau şi ele tot 
tăciune •. Prin urmare: un pic rău, şi-un pic nu bine -
cum ar zice Şvi.bul. 

Tratarea grâului contra mălurt:i, cum se zice la 
carte, sau contra tăclunelui, cum bine zicEm noi, tre. 
bue să se facă astfel: 

Intr'un butoi (ciubăr) care poate să fie de 150~ 
200 1., se toarnă 100 1. apă. In apa aceasta se tope
şte 1 (un) kg. dar numai un kg. peatră vânătă. Se ia 
o coşarij şi se căptuşeşte cu saci rari, ca să nu se 
scurgă grâu) printre nuele, se pune in ea până la ju
mătate. grâu. Acum un om cufundă coşara în p,pa din 
butoi, aşa că apa să acqpere râul din coşară, dar sa 
nu treacă peste buza coşarei. Al doilea om frământa 
cu. mânile grâu!, şi - la suprafata apei se ridică toate 
boabele tăclunate, sau, goale şi orice alt goz. Toate 
murdăriile acestea se adună cu o sită. şi se îngroapă 
in vreun colt din grădină de unde să nu poafă fi des-

•. >,' 
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gropate, ca să ajungă cu gunoiui larăş in holda omului.l cari iei 20 deca (200 grame) le amesteci bine cu 100 

Grâul se spală in zeama de sulfat de cupru cam kg. grâu - nu vei mai avea tăciune in grâu. E mult 
cât ai zice rar de 3·4 ori Tatăl nostru. După aceea mai simplu, şi e foarte bine. 
se scurge bine coşara, şi grâul se asterm•, la soare, Şi peatra vânătă şi prafurl de acestea are CI-
la vânt, ca să se sbicească bine. Şi numai fiind uscat - mera noastră. - Se dau cu pret redus. 
se samănă. 

In chipul acesta e sigur, ci firele de tăciune, 
cari sunt în blrba bobu:ui de grâu, sau lipită in altă 

parte pe coaja bobului vor fi spălate, vor fi înecate 
l::ii distruse in zeama otrăvitoare de peatră vânătă. 

Altminteri, nu prea. 
Dar in vremea mai nouă s'au Iscodit şi multe 

prafuri, cari deasemenl minunate sunt. Sigur, oricine 
va fi auzit de porzol, arzopol, albavit, cerealină, din 

Plugar!, nu fntrelăsali de-a aplica sfaturile de 
mal sus 1 Sunt spre binele vostru. Şi dv., cari cetlti 
dcestea, să vă faceti datoria de frate, şi de creştin~ 
de a le spune şi celor ce nu le citesc. Pentrucă, să 
mal fie tăciune in grâu nu e numai ruşinea celor c~ 
il au el e şi a noastră, a tuturora, a tntregei agricul
turi româneşti. Deci la lucru spre a scăpa de această 
nemai pomenită ruşine ! 

P. Grecu 

Cooperntive vinicole f 
Dacă cultura viţei de vie este mai mult sau mai 

puţin cunoscută de o bună parte din podgorenii noştri, 
apoi vinificaţia - technica - pregătirii vinului şi ingri
jirea lui lasă mult de dorit. Cine a trecut prin podgo
rii in timpul culesului a putut constata cât de primitiv 
se procedează la culesul şi storsul strugurilor obţinuţi 
prin muncă continuă încordată şi cheltueli enorme. 

Culesul este privit numai ca o simplă lucrare de 
a recolta strugurii fără să se aibă în vedere când anume 

'"irebuie jăcut acel cules. în ce condiţiuni şi mai cu seamă, 
cum s'ar putea obţine un vin de cea mai ·bună calitate 
posibilă. 

Unii dintre podgoreni obişnuiesc a incepe culesul, 
când au mai mult timp disponibil şi braţe mai ieftine, 
fără. să. se convingă, dacă strugurii au ajuns la coacerea 
complectă. 

Ca să încapă. cât mai mulţi struguri in căzile puse 
pe căruţe, cu care se transportă strugurii la locul de 
vinificare, ei să zdrobesc in prealabil cu o bâtă sau 
chiar se calcă cu picioarele, aşa că in loc de struguri 
intregi, la cramă nu ajung, decât struguri zdrobiţi, in 
amestec cu mustul, care venind in contact cu aerul şi 
cu diferite microorganisme vătămătoare este expus la 

diferite boli. 
In starea aceasta stugurii ajunşi la destinaţie, mai 

rămân in cazi deschise un timp oarecare, pânăce pod
goreanul va avea timp disponibil ca să-i calce cu pi~ 
cioarele, sau aşteaptă, ca să-1 împrumute cineva cu 
vre-o maşină de zdrobit strugurii. In . acest timp 
strugurii zdrobiţi încă din vie, fermentează la voia 
intâmplării, rezultind mai tirziu un vin oţeţit tulbure 
şi expus la mai multe boli. Pentruca acest procedeu 
nefast să fie complect, mustul şi vinul se introduce in 
butoaie neglijate şi muceg.iite. Astfel din strugurii cei 
mai buni se obţin vinuri np numai neplăcute, dar chiar 
dăunătoar.e sănătăţii. Nu sunt rare cazurile, când in 
pivniţele, unde se păstrează vinul, se găsesc t:artofi şi 

căzi cu murături, cari scutesc pe cumpărători de a mai 
gusta vinul ce a obţinut gust de varză sau castr<!-veţi 

muraţi. 

Specialiştii luptă din răs-puteri ca· să arate podgo, 
renilor, cit de vitregi sunt fată de munca lor şi curp 
ar trebui să procedeze pentru a obţine produse alese, 
care să le recompenseze munca şi capitalul investit. 

Munca specialiştilor nu este încununată de succes 
din cauza atitudinii refractare a podgoreanului şi mai 
cu seama podgor~nul nici nu are cele necesare pentru 
a lucra in moc;l raţional. 

Aceste neajunsuri s'au constatat şi in alte ţări, 

cari au căutat să le inlature pe cale de asociaţii. In 
ţara noastră, in ultimul timp, s'au înfiinţat câteva coo, 
perative vinicole cu scopul de a colecta şi vinifica in 
comun, sub directivele specialiştilor, recolta de struguri 
a podgorenilor înscrişi in cooperativă. Unele dintre 
aceste cooperative au dat rezultate mai bune, iar altele 
mai slabe. Principiul oricărei cooperative constă in 4' 
ceea ca ea să ia fiinţă şi să trăiască numai prin con
cursul acelora, cari simt absolută nevoie de cooperatie 

Necesităţile nasc în raport cu cultura şi standar, 
dul de viaţă al omului. 

Adevărata calitate a vinului nu se poate obt]nţ 
decât numai după 2-3 ani de vechime. Vinurile noqi 
nu sunt complect formate şi nici nu po.t suporta ţrans
porturi indelungate mai cu seamă pe mare. 

In multe ţări străine nici nu se 'onsumi. dec~t 
vinuri invechite. 

Cooperativele vinicole ca să poată înwechi vinij· 
riie, ar trebui să dispună <k un capital insemnat, ~n., 
vestit in aceste vinuri. 

Podgoreolntd s'ar mqlţumi pentru inceput să pri, 
tnţască un. ~ic 4vap.s asupra vinului depus, însă eJ Q.Jl 
poate 4şţepta m4i mtdt ţimp cu prirpirea resţulu~ J:e 

· i s'ar cuve.Q.i pentru intreaga. C;intitate ,le vin pepus, 
] deoarecţ sin.gura h.Ji surs4 d~ existenţă e~ţe recplta depusă. 

,! ,, 
' 
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Cultura v1e1 cere investiri mari de capital şi de
aceia se impune, cooperativa cât mai curând posibil să 
desfacă intreaga recoltă depozitată pentru a achita pe 
deponenţi. 

Numai prin desfacerea produselor vinicole in in
teriorul ţării nu vom reuşi să renumerăm pe producă
tori. Se întâmpină mari greutăţi cu înfiinţarea coopera
tivelor de acest gen, nu atât de mult pentru că ţăranii 
nu înţeleg astfel de asociaţii, dar tocmai pentrucă ei nu 
pot ajunge cât mai repede in posesia banilor după re
colta depusă.. 

Contrar principiului cooperatist, ar trebui să se 
facă sacrificii imprumutându,se acestor cooperative, pe 
termen lung, sume mai însemnate pentru achiziţionarea 
vinurilor in cantităţi mari de bună calitate, care să ră
mână mai ·mult timp pentru învechire. 

Concomitent cu aceasta să se facă intensă pro
pagandă in ţările importatoare de vin, oferind din marfă 
bună standardizată după tipul şi caracterul regiunii in 
cantităţi însemnate aflate la cooperativele organizate cât 
se poate de raţional. 

Astfel de cooperat~ve trebue să fie instalate in 
cele mai moderne pivniţe, prevăzute cu crame şi apa. 
rate care să permită primirea strugurilor şi vinificarea 
lor raţionala. Unii dintre podgoreni sunt obişnuiţi a privi 
cooperativa ca o instituţie străină. şi caută pe orice cale 
de a depune vinurile cele mai slabe, sau dacă se poate, 
a mestecate cu apă.. 

Pentru a ne feri de unii oameni inconştienţi şi 

pentru a se putea porni dela materia primă sănătoasă, 

se impune ca podgorenii sa depuna la cooperati\•a stru
gurii şi nu mustul sau vinul, unde in cramă să fie vi
nificat raţional sub conducerea specialistului coopera
tivei, obţinând astfel vinurile naturaie cu adevărata lor 
calitate şi valoare. 

Astăzi când diferite boli bântuie atât de intens, 
suntem nevoiţi a trata strugurii cu diferite substanţe 

otrăvitoare pentru a le combate. Tratamentul cu sub
stanţe otrăvitoare şi mai mult impune o vinificatie ra
ţională. Mustul recoltat din struguri atacaţi de diferite 
boli şi trataţi trebuie negreşit limpezit inainte de fer, 
mentare, pentru a se separa aceste ingrediente. De ani 
de zile răspândim in mod gratuit în podgoria Aradu
lui fermenţi selecţionaţi cu instrucţiuni şi demonstra
ţiuni la faţa locului. Deşi in general am obţinut rezul, 
tate mulţumitoare, dar nu putem să nu ammt1m că 
unii podgoreni au obiectat, că nu acceptă să introducă 
medicină in mustul sau vinul lor. 

Pe lângă că este foarte greu să pregătim pe pod
goreni in meseria preparării vinului, mijloacele lor ma
teriale reduse, precum şi lipsa de edificii, aparate şi alt 
inventar nu le va permite să lucreze raţional - in vi, 
nificaţie. 

Comerţul cu produsele virzicole nu va putea lua un 
a~·ânt corespunzator decât atunci. când se va putea ob
ţine marfa uniforma in cantităţi mari şi de buna calitate, 
ori aceasta nu se poate realiza decât prin cooperative 
vinicole. 

Vasile Juncu 
Inginer Agronom. 

\ 

\ 

Apa. 

In judeţul nostru şi cred, că Şl In alte părţi ale 
ţarn, puţini dintre crescătorii de animale îşi dau seama 
de importanţa pa care o are apa in cre~terea anima
lelor. Cei mai mulţi dintre crescători neglijează acest 
element şi nu-şi pot da seama, dece animalele lor bine 
întreţinute, bine hrănite, nu se desvoltă aşa cum ar 
trebui să-se desvolte. De aceea în acest articol voi arăta 
pe scurt cum trebue să fie apa potabilă, adică apa 
bună de beut. 

O apă se chiamă potabilă atunci, când ea poate 
servi fără daună (pagubă) în alimentaţia omului şi _a 
animalelor. Pentru aceasta ea trebue să fie proaspătă, 
înodoră (fără · miros), pli.cută la gust aerată (cu aer), 
uşoară pentru stomac, neputrezibilă şi bună pentru 
uzul domestic. 

Pentru ca să fie proaspătă, apa trebue să aibă 
temperatura intre 8 şi 14 grade. O apă peste 14 grade 
este călduţă si deci puţin plăcută la gust, conţine pu~ 
ţin aer şi e grea de mistuit, în plus este un teren bun 
pentru înmulţirea microbilor. Apa sub 8 grade e prea 

Dr. T. N. Blaga, medic veterinar 

rece, dă naştere la slăbire şi la o anumită lips.ă de 
sensibilitate a pereţilor stomacului. iar când tempera, 
tura apei se apropie de O grade, adică de temperatura 
la care apa inghiaţă, apa poate produce congestii intesti
nale şi diaree (cufureală}. 

Pentru ca o apă să fie limpede, trebue să să fie 
incoloră (fără culoare) şi transparentă astfel incât să se 
vadă un obiect aşezat in apă la o adâncime de cea. 3 
metri. Apele turburi, nămoloase conţin intotdeauna 
materii organice (resturi de plante de cadavre etc.) şi 

săruri cari fac apa păgubitoare pentru sănătate in caz 
câ sunt folosite pentru băut. 

Apa trebue să fie inodor.ă, adică fără miros, pentrucă 
apa atunci cănd conţine materii organice miroase rău. 

Dacă apa este bună ea nu are nici un miros chiar 
când e ţinută timp de zile la temperatura de 25 grade 
(căldură din o bucătărie) intr'o sticlă închisă. 

Apa trebue să fie .plăcută la gust, căci atunci 
când conţine prea m)Jlte săruri, ea e neplăcută la gust. 

Apa trebue să fie aerată, adecă să conţină aer şi 
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să fie uşoară pentru stomac. O apă fără aer e grea Aceste găleţi (vedre) ar trebui să fie prevăzute cu ză. 
pentru stomac şi deci e greu de mistuit. brele ca să poată fi folosite numai la scosul apei şi nu 

Apa trebue să fie neputrezibilă. O apă ţinută in şi la adăpat, căci apa poate fi mijlocul prin care micro
sticlă închisă la temperatura din bucătărie (25-30 grade) bii boalelor infecţioase şi contagioase de ex. ai morvei 
timp de 30 zile şi in acest timp se tulbură şi pri, (mucii) sunt transportaţi dela un animal la altul. Cres· 
meşte un miros de ouă docite, nu este o apă pota~ cătorii vor avea deci găleţi pentru animalele lor, vor 
bilă, căci conţine materii organice şi bacterii cari pot adăpa caii numai din aceste găleţi, căci astfel vor avea 
fi dăunătoare pentru organism. mai mare siguranţă, că. animalele nu se vor îmbolnăvi, 

Apa trebue să fie bună pentru uzul domestic, de de boale contagioase. Ar fi bine ca fiecare cal să aibe 
ex. pentru fiertul legumelor, pentru spălatul rufelor găleată proprie. La noi acest lucru nu se poate realiza 
căci o apă care nu are această calitate, conţine prea din punct de vedere economic, am fi însă mulţumiţi, 
multe săruri şi deci. poate fi dăunătoare sănătăţii ani~ dacă proprietani de cai ar întrebuinţa găleţile dela fân, 
malelor. tânele publice numai la scosul apei, iar caii ar fi adă~ 

Iată deci pe scurt, caracterele unei ape potabile· paţi din o altă găleată, pe care proprietarii ar avea gri, 
In afară de o apă bună, crescătorul să aibă toată grija• jea să o poarte in tot deauna cu caii. 
ca animalele sale- să fie adăpate la timp, iar jghiaburile Rumegătoarele şi în mod special vacile şi boii 
să fie cât mai curat întreţinute şi să fie. întrebuinţate vor fi şi ele adăpate la timp şi cu apă bună de băut. 
numai la adăpostul animalelor, altfel animalele şi mai Adăparea se face ca la cai. In timpul iernei la vacile 
ales caii, se desgust.i şi nu mai beau. Caii in generat de lapte, apa trebue să fie căldicică, deoarece s'a con~ 
se. adapă de 2 ori la zi iarna, iar vara de 3 ori. La cai statat că, atunci când vacil-e beau apă prea rece, canti~ 
se dă circa 10 litri de apă la o adăpere. Când calul tatea de lapte scade, căci, cu cât vaca bea apă mai multă, 
este prea însetat, apa se dă cu incetul, căci dacă li-se cu atâta dă lapte mai mult. Când apa este prea rece, 
dă apa dintr'odată caii se pot inbolnăvii de colici. Mulţi vacile beau numai jumătate din apa pe care ar trebui 
cai beau apă incet, aceşti cai trebue lăsaţi să bea lini- să o bea. 
ştiţi; iar dacă la primul adăpat refuză să. bea, peste o Porcii şi păsările de curte vor avea intotdeauna 
oră se va repeta adăparea. Caii innăduşiţi sau obosiţi apă la dispoziţie. Crescătorii vor păzi ca şi apa acestor 
pot fi adăpaţi in timpul lucrului. cu condiţia să fie r~ animale să fie bună, apa din jghiaburi va fi schimbată 
puşi la muncă imediat după adăpare şi totodată se va d_e ~ai multe ori l_a zi, _căci _nu. aj~nge ·ca ighia~urile 
pazi ca apa dată-•cestot" cai si nu··'fie prea rece, altfel 1 sa f1e u~lp~ute o su~g~ra dat_a ~~ ş1 apa acestor ammale 

·· · b 1 · · d 1· · C . .. trebue sa he proaspata curata ş1 rece .. 
cau. se pot 111 0 navt- · e co ICI. rescatorn vor avea In un articol viitor voi arăta cum trebuesc intre~ 
grijea apoi să nu adape caii din găleţile ce se găsesc ţinute fântânile şi cum trebuesc desinfcctate fântânile, 
la fântânile din câmpuri,· sa:u pe marginea drumurilor. jghiaburile infectate. 

- Publicatiune 
Condiţiunile pentru admiterea elevilor în şcoala de 
viticultură gr. 1. Miniş jud. Arad, Gara Ghioroc. 

1. Şcoala de Viticultură gr. 1. Miniş are de scop 
să pregătească gospodari destoinici care să poată face 
o exploatare mai raţionala in gospodăriile proprii sau 
in cele particulare. 

2. Durata invăţământului este de 4 ani, cuprin~ 

zând invăţământul teoretic şi practica, ce se face la 
şcoală. 

3. Absolvenţii şcolil(!r de gradul 1 au dreptul la 
serviciul militar redus la un an. 

4. Sunt admişi la examenul de intrare în clasa 
I~a numai:tinerii in vârstă cel puţin 13 ani, sână~şi, 
bine desvoltaţi, care au absolvit 4 clase primare. 

Cei care au absolvit cursul primar complimentar 
sau două clase secundare ori un curs echivalent, pot 
fi primiţi in clasa doua, pe baza de examen. 

5. Cererea de înscriere, timbrată, se adresează di
recţiunii şcolii respective până la 23 Septemvrie, numat 

prin reprezentanţi legali ai candidatului: părinţi sau tu
tari, fie personal, fie prin poştă. 

In cerere se va arăta dacă tânărul candidează pen-
tru bursă sau salvă. 

Cererea va fi însoţită de următoarele acte: 
a) Extractul de naştere. 
b) Actul de cetăţenie. 
c) Actul de revaccinare. 
d) Certificatul de absolvirea cursului primar. 
e) Recepisa şcolii pentru achitarea taxei de inscri~ 

ere de 100 Lei. 

f) O declaraţie autentică certificată de primărie, 
din partea părintelui sau tutorelui, prin care se obligă 
să plătească taxele cerute de şcoală şi a restitui cheltu
elile de întreţinere suportate de Stat, În caz de retra, 
gere a elevului din şcoală, din vina sa. 

6. Examenul de admitere se va ţine in localul 
şcolii, la 23 Septcm~>rie, după examinarea medicală care 
este eliminatorie. 

Examenul de admitere este scris şi oral, din ur~ 
mătoarele materii : aritmetică şi geometrie, citire, scriere, 
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şi exerciţii gramaticale, conform programului şcolilor J Copie 
primare. 

7. Elevii interni vor avea in şcoală hrană, locuinţă. 1 de pe adresa Ministerului Agriculturii şi Domeniilor 
Direcţia Agriculturii - Serviciul Viticulturii. No. 

spălat, luminat şi încălzit. 171713/20 August 1936. 
La intrarea în şcoală fiecare elev va depune o 

garanţie de 400 Lei pentru acoperirea eventualelor stri
căciuni ce ar cauza şcolii. Această garanţie se va corn 
plecta de elev după fiecare imputare ce i s'ar face pen
tru stricăciuni. Ea se va restitui elevului la terminare-a 
şcolii sau la retragerea lui definitivă din şcoală. 

La intrarea in şcoală fiecare elev intern e obligat 
să aibe hainele necesare, briceag de altoit şi efectele de 
pat (2 cearceafuri pentru plapomă şi 2 cearceafuri pen
tru pat, 2 feţe de pernă), precum şi o saltea o perină, 
plapomă sau pătură şi pantofi de casă. 

8. Cursurile se deschid pe ziua de 1 Octomvrie. 

Copie 
depe adresa Ministerului de Finanţe Nr. 83309 din 
17 Iunie 1936 către Ministerul de Interne Direcţia 

Păşunilor. 

Referindu- ne la adresa Dvs. Nr. 2793 din 9 Iunie 

Domnule Director al Serv. Agricol al jud. Arad. 

Prin adresa Nr. 159755/936 v'am rugat să bine
voiţi a lua măsuri pentru a se împiedeca recoltarea 
nucilor inainte de 15. Septemvrie. 

Cum miilocul cel mai eficace de a se stăvili acesţ 
rău este, interzicerea vânzării pe piaţă a nucilor inainte 
de data de mai sus, avem onoare a vă ruga să bine 
voiţi a dis}'une ca pe căile de care dispuneţi : ordo
nanţare, circulări, etc. să înştiinţaţi şi să avertizaţi comer
cianţii că este interzis comerţul cu nuci din recoltă 
nouă, inainte de 15 Septemvrie şi că in caz de neres
pectare a acestor dispoziţiuni se expun la confiscarea 
mărfii de către agenţii salubrităţii publice cari au primit 
instrucţiuni in acest sens. 

Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor 

ss C. Gorciu 
Director 

ss. Indescifrabil 

1936, avem onoare a vă face cunoscut că anuităţile din Ciltre 
islazuri comunale datorate anterior datei de 1 Ianuarie 

Primllriile conunale 1932 se pot lichida nt1mai in numerar sau în titluri de 
rentă de expropriere in conformitate cu art. 23 din le, 1 La Reşedlnfl, 

gea arieratelor. f flrm' Spodhelm et Co. Bucureşti oferă prepara· 
De art. 23 beneficiază numai comunele care vor tul .Porzol'" cu pretul de Lei 63. adecă Şasezedşitrei 

face plata integrală a anuităţilor datorate până la 1 Ia- Lei per kgr. 
nuarie 1932, aceasta numai in cazul când plata se va . • Atât acest ~reparat ~ât .şi altele cu~ este .Aba~ 
face până la 31 Martie 1937. · v1tul .• Arzopolul .Cereahna etc. sunt mcercate ŞI 

. . . dovedtte ca foarte bune pentru combaterea măluret 
Nu benefictaza de art. 23 comunele ce voesc a (tăciunelui tare). 

achita întreg debitul din islazuri, întrucât prin lege se Pentru tratarea a 100. kgl'. grâu de semântă se 
specifică, că numai ratele datorate anterior datei de 1 Ia- intrebuintează 20 dgr. deci dintr'un kgr. se pot trata 
nuarie 1932 se bucura de beneficiul acestei legi. 500 kg-. grâu. J • . 

Agricultorll cari vor să- şi procure "Porzol sau 
Director General Director · alt preparat să facă un tablou plătind la Primării ju-

ss. 1. Cerkess ss. V. Anastasiu mătate din pret, până la data de 20 Septemvrie a. c. 
când ni se vor inainta nouă. 

Centralizându·se toate tablourile se va dispune 
Copie trimiterea preparatulul direct la adresa Prlmărillor. 

Cam~ra d~ Agricultură Arad 
depe adresa C. F. R. No. 39310/936, inreg. la No. 
10J6017j936, trimisă Ministerului de Agr. şi Domen. 

cu privire la transportarea parilor. 

La adresa Dvs. No. 51571 din 7 Martie a. c. re
feritor la reducerea solicitata pentru transportul de araci 
de vie, cu onoare vă facem cunoscut că Direcţiunea 
Generală a aprobat, ca începând dela 1 Iunie a. c. aracii 
de vie să se taxeze cu tariful lemnelor de foc şi anume: 
tarif general 73, tarif de sezon No. 74 şi tarif de ex
port No. 53. 

In acest sens s'au avizat staţiunile C. F. R. 

Şeful Serviciului C. 3 Şeful Secţiei C. 3 A 
ss. Indescifrabil ss. Iconaru 

Important pentru Prim~riile Comunale 

Copie, 
depe adresa Ministerului Agl'iculturii şi Domeniilor, 

Directiunea Zootehnică şi Sanitară veterinară, 
Nr. 165011 din 7 Aug. 1936. 

Relativ la scutirile şi reducerile de taxe în vigoare 
in legătură cu liberarea şi manipularea biletelor 
de vite ale anumitor categorii de animale. 

Prin dlspozif, ud anterioare s'au dat pentru anu
mite categorii de animale mal multe scutirt şi reduceri 
de taxe fiscale, comunale şi zootehnice ce se incaseaza 
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in legătură cu llberarea şi manipularea biletelor de 
vite anumite: 

1. Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri No. 1136 
din 3 Noembrie 1932 publicat in Monitorul Of. No. 
266/932 şi comunicat autorităfilor şi serviciilor lnte· 
resate prin circulara acestui Minister cu No. 237.420 , 
din 15 Noembrle 1932 s'a dispus ca : 

a) Biletele de vite llberate pentru un număr până 
la 5 capete de purcei, miei şi iezi, în etate sub 4luni. 
in afară de costul blanchetelor sunt scutite de orice 
alte taxe, Inclusiv timbrul fiscal. 

b) Biletele de vite liberale pentru vitel şi mânji, 
in etate sub 6 luni, in afară de costul blanchetelor 
şi a timbrului fiscal, sunt scutite de ori şi ce alte taxe. 

c) Trans-crierea dreptului de proprieMte ale bile· 
telor mentionate la punctele precedente este şi a
ceasta scutită de ori şi ce taxe s-ar incasa cu oca· 
zia indeplinirii acestei operatiuni. 

2. Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri No. 898/ 
931 publicat în Monitorul Of. No. 163/1931, comunica1 
autorltătllor interesate prin circulara acestui Minister 
No. 161659/931 s'a dispus ca, biletele de vite de ex 
port, in afară de timbrul fiscal şl costul blanchetei, 
sunt scutite de ori şi ce alte taxe. 

3. Prin declziunea acestui Minister No 140082/933 
publicată [n Monitorul Oficial No. 150/933 comunicată 
autoritătllor şi serviciilor interesate prin circulara noas. 
tră No. 155649/933 s'a dispus ca vitele cornute şi so· 

. ----n-p-e-Cf6e' p~-·lă'1!fiifej:f de .. 2 anf'intră' din . punct de 
vedere al llberărli biletelor de vite în eate goria ani· 
malelor miel. 

In urma modificării legii administrative şi a legii 
organizării Camerllor de Agricultură, prin care s'au 
modificat taxele comunale şi zootechnlce ce se înca
sează· in legătură cu manipularea biletelor de vite. am· 
fost Intrebati din partea mai multor autorităţi admi
nistrative şi servicii veterinare, dacă scutirile şi in 
Jesnirlle de taxe arătate mai sus rămân sau nu in 
vigoare. 

Avem onoare a vă face cunoscut, că scutirile ŞI 
inlesnirlle de taxe date prin jurnalele Conslllului de 
Nftnlştrl arătate Ia punctele l şi 2 din ordinul din lată · 
rămân in lntreglme in vigoare. 

Dispozitlunile decizlunei No. 140082/9.33 de 1~ 
punctul 3 din ordinul de fata. se vor aplica numat 
pentru taxele fiscale şi comunale. In ce priveşte taxele 
zootechnice se vor aplica pentru animale în etate de 
peste 6 luni taxele prev~zute 1~ art. 51 din. leg~a pen· 
tru infiintarea Consiliului super1or e~onom1c şt ~rga
nizarea Camerllor profesionale, publicată in Monitorul 
Oficial No. 98/936. 

Serviciile veterinare vor nota ordinul de fată in 
registrul dispozltiunilor in vigo~re privitoare la circu
latia internă şi externă a ammalelor şi produselor 
animale. 

p. Ministru 
ss. Gorciu 

p. Director 
ss. Indescifrabil 

In atenfiunea cumpărăforHor de 
unelte agricole. 

Pentru a evita in viitor unele abuzuri săvârşite de 
către agricultori, in lt>gătură cu bonurile eliberate de 
Camera de Agricultură a jud. Arad, pentru ridicarea 
plugurilor şi uneltelor agricole dela Firma Carol Andrenyi 
şi Fii din Arad, - sunt rugaţi în interesul lor, că a
tunci când se prt-zintă la Cameră, să aducă cu sine o 
dovadă (fără timbru) dela Primăria căreia aparţine, că 

sunt agricultori şi au nevoie de plug ori alte ma~ini 
agricole. 

Presidenţia Camerei 

Orz de toamnă 
Se aduce la cunoştinţă generală că vrem să adu

cem pentru nevoile de insemânţare ale judeţului nostru 
orz de toamnă selecţionat "Cenad No. 1 şi No. 395". 

Distribuirea se va face în schimb, adecă pe orz 
comun, cu un adaus de 10°/~, la mag:~zia Camerei din 
Arad, in fiecare zi de Marţi şi Vineri, intre oarele 
oficioase. 

Condiţia este ca orzul adus în schimb să nu. fie 
cu tăciune tare (mălură). 

Doritorii de a face acest schimb să ne comunice 
de urgenţă c;a să ştim cantitatea ce trebuie adusă . 

Direcţi unea 

Berbeci de rasa "Ţi gaia" 
Camera de Agricultură aduce la cunoştinţa comu

nelor că are de vânzare 1 O berbeci de 2 ani de rasa 
nTigaia" cu preţul de 300. - Lei Treisutelei pe buc 
in loc de 800. - Lei cât au costat. 

Preţul se inţălege ah ferma Dohăngia lângă co
muna Nădab jud. Arad. 

Cei interesaţi sunt rugaţi sâ se adreseze Camerei. 
Direcţiunea 

Distribuirea de pomi fructiferi 
In legătură. cu anunţul nostru din numărul trecut 

al Buletinului, că se vor da in toamna aceasta pomi din 
pepinierele Camerei cu 10 sau 15 Lei., - ţinem să pre 
citim următoarele : 

1. Pomii se vor da numai celor ce vor face do
vada că au gropi făcute din bună vreme. 

2. Ne-au venit de pe acum, cari au cerut cu miile 
de pomi. - Cu regret, dar nu suntem in situaţia de 
a-i putea satisface decât numai in parte, deoarece do
rinţa noastră este să se împărtăşească de binefacerile 
Camerei cât mai mulţi. 

Direcţiunea 

t' 

1: 

'jl 
:1 

il ,. 
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Camera de Agricultură a Jud. Arad vinde cu pret redus următoarele : 
Maşini şi unelte agricole. 

Maşini de semănat cu 13 rânduri cu valt Lei 12.000.-
" ,. ,. " 16 • .linguri ,. 14.400.-
• ., ., " 16 • cu lingarl duble " 15.000.-

Pluguri simple cu o brazdă. 

ESB2. 
ESB3. 
ESB4. 

pretul per bucată 
Lei 2.600.-
" 1.680-
.. 1.640.-

ESBS ••••• 
RSBSN foarte uşor • • .. 
07 MA plug universal • • 
07MB ,. " 
DBMB ,. • • 
D5RU " " foarte uşor • " 
D5MN • • " " • • • 
D6MN • • ,. • . ,. 
D7MN ,., • .. ,. . ,., 
DSMN ,., " " • • 
DloMN ,. ,., " " " 
E6V ,. 
R6V plug de vie • • " 
uws . . . . . . . • 
D6MBI< plug universal • 

1540-
1.440-
1600-
1 700.-
1960-
1.400-
1 soo.
t.630.-
1.700.-
1.970.-
2 100.-

860.-
850.-

2.120.-
1.570-

ZBG!Il 30x80 ,. . . 
ZBSlV 40x82 . . . . • . . 
LBII de livezi lantate • 
LBP 

" .. • 
RKS . . . 

Rarite şi prăşitoare. 
RK6 • • • • • .• • • . . . • 
RE rari fă · • • • • • • • • •. • • • 
-OKF sapă americană de câmp •••• 

Diverse unelte agricole. 
Tocătoare de sfeclă • • • • • • • • • 

,. • paie, cocenl • • • • • • 
Semanătoare de porumb in 2 cuiburi • 
RO maşină de bătut porumb · . . • . 
Nf " " ,. " .•.. 

" 
" .. 
" 
" 

.. 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 

Plvguri simple cu o brazdă, fără 
ESB3 , . L~ 
ESB4 • 
ESB5 

ESB3. 
ESB4 • 
ESB5 • 

Rotile separate. 
• 

.. 
• 
• 

1 850. -
1.900.-
1.390.-
1.650.--

560.-

1.100.-
920-

1.300-

1.450.-
2.500.
t 440.-
1.960-
2 100.-

rotile 
890.-
850-
800.-

830.-
830.-
780.-

I<S . 
V2A 

Pluguri reversibile de coastă. 

.. • . . . • . . . . . . . • . Lei 
Preparate contra mă/urei (tăciunelui 

2080.-
tare). 

.. 
Pluguri cu mai multe brazde. 

ZA6 uşor cu 2 brazde 
DBioo. " • • 
DBI25 greu,. • • 
DBI50 ,. • " " 
ZHR6R ••••••.• 

Grape (Boroane), 
ZBi8x55 • • • • . • • • . • 
ZB 30xl02 • • • • • • • • • • • 
CBN2 flexibile cu dinti înşurubatl 

CBKII " • " • 
ZBGII 18x55 fixe . . . . . 

Lei 

" 
• 
" 
" 

• 
• .. " 
• 
• 

,1 900 - Cerealină • • . . . . 1 kg-. . Lei 
Porzol • • • . • . . . 1 • • . • . • 

Făină d? oase şi praf de var. 

50.-
63.-

2 8')0.-
2 850.-
3 880.-
4.400.-
3 500-

se dă la animale pe11tru întărirea oaselor şi ajutorarea 
creşteref. 

1 kgr. • • • • Lei 3-

Preparat pentru stropit pomii. 
Neodendrln • • • • . 1 kgr. • • • • Lei 35.-

1.310- !~ . Preparate pentru combaterea galbezei. 
1.970.- , Galbinol pentru oi • • 1 capsulă • • Lei 6-
910- ~ l V V O t h • O 

730- :i . ngrafamm e c 1m1ce. 
1.310.- · Guano-fosfat . • . . . 100 kgr. cu sac • 120.-

Oferte ·1 Cadarcă _______ -----.- __ ··- ---------- ---------- 8.000 " 
Perlă de Ciaba --~ ·-··-- ----- -·--- ------- 3.000 ~ 

. _Dl. Dimitrie Cas.ap., ;\1iniş, are de vânzare la pe~ Chass~l~s Napoleon ----- .. -------- ----·--- 1.500 " 
pmena sa: Braghma (Bacator) ·-----·--------- ... ----- 3.000 " 

Riparia portalis, 160 cm. lungime, 6 m. m. gro- Madeleine ----... - ·--:~----·----------- .. __ 1.000 " 
sime cu Lei 800 per. 1000 buc. Tramin ----------·-c·------------------- __ 1.500 " 

Berlandieri, 160 cm. lungime, 6 m. m. grosime Diverse ----·---- ... ---------- ----- . ·- 10.000 ;, 
cu Lei 1000 per. l 000 buc. Preţul viţelor altoi te este 2.50 Lei pe buc. ab pe-

In total are până la . 300000 buc. din ambele pinieră. - Cei interasati sunt rugaţi a se interesa direct. 
varietăţi l D p F · D 1 M · · · 

La fel are de vânzare următoarele soiuri de viţe . · · etru aur ~1 • oan . ~rgma cr~scaton 
altoite: dm Somoşcheş, au de vanzare 12 -~ten Mangahţ~, ~e 
Rizling italian-----------·-'--···------- 40.000 buc. 1 an, 80-?0 Kgr. greutate, cu ce~ttf~cat de ~utortzaţte. 
Furmint --------- .. ___ ----------------25.000 " Pre_ţul Let d 3000~1'-:- per buc.· Cet mteresaţt sunt ru~ 
Chassclas albă şi rose ________________ ·-----·- 30.000 " gaţt a se a resa trect. _ 
Muscat ottonel ---- -·---·---------~ ________ 15.000 ,. 2. D. Andrei Sulyok, Ghioroc, Şoseaua-Naţională 
Muscat Hamburg -·- --------- -------··-- 7.000 " 71, are de vânzare 20 familii albine a 800.- Lei, faguri 
Sauvignon _ ---------- -""- __________ 15.000 " regionale (orszagos} 18-22 cm. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 
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